

纪检监察工作学习交流专刊

2024年第7期（总第115期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年5月25日

工作动态

督导组对部分基层党组织党纪学习教育情况开展检查

为落实5月7日学院党纪学习教育工作专班调度会工作部署，推动我院党纪学习教育扎实开展，近期，检查组对人事处、财务处、学生处、安全工作处、科研处、社科部、艺术系、体校等8个单位和部门的党纪学习教育工作情况进行了督导。

督查发现，一是各基层党组织能够按照学院工作部署，召开基层党组织扩大会议暨党纪学习教育工作部署会议，及时启动党纪学习教育工作。二是各基层党组织充分认识到党纪学习教育的重大意义，准确把握学习教育的目标要求，并结合本单位工作实际拟定党纪学习教育相关工作安排。三是各基层党组织已开展面向全体党员的党纪宣传和教育工作，并采取个人自学、集中学习和讨论交流相结合的方式开展对《中国共产党纪律处分条例》的学习。

督查中也发现一些问题和不足。如进度快慢不一，逐章逐条、逐字逐句学习不够深入，形式大于实际效果等等。下一步，督导组将继续加强对党纪学习教育的督促检查和指导，确保我院党纪学习教育取得实效。

议论风生

纪律是“戒尺”也是“鼓槌”

党的纪律是党的生命线，也是党员干部干事创业的保护线。新修订的《中国共产党纪律处分条例》新增16条、修改76条，给党员干部标明了“触雷区”，划出了“责任地”，也吹响了“冲锋号”。广大党员干部须自觉主动学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白什么不可为、什么可以干，既有敬畏心又有精气神，真正做到忠诚干净担当。

纪律是管党治党的“戒尺”。知尺才能度量，明纪方能律己。党员干部要以党规党纪为准绳，在党纪学习教育中，关键在于把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，原原本本学、融会贯通学、联系实际学，真正搞清楚党的纪律规矩是什么，深刻领悟《中国共产党纪律处分条例》为什么修订、改了哪些内容，对照六项纪律，量一量自己的言行，用党规党纪这把“戒尺”校正思想和行动，真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

纪律也是干事创业的“鼓槌”。在现实中，有些同志错误地认为纪律规矩是条条框框，束缚手脚，影响自己自由施展。事实上，规范不是束缚，干事创业离不开一个秩序井然的环境，修订后的《条例》，划出“红线”，标出“禁区”，列出“负面清单”，正是为党员干部更好地履职尽责、行使权力打好基础、指明方向、创造环境。《条例》还坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，将由于不可抗力等原因所引起的行为，同出于故意或者过失区别开来，精准落实“三个区分开来”，用好容错纠错机制，严查诬告陷害行为，旗帜鲜明为担当实干者松绑减负、撑腰鼓劲，体现的正是从严管理监督和鼓励担当作为的高度统一。

纪律严明是党的光荣传统和独特优势。新时代全面从严治党的生动实践证明，加强纪律建设，不仅不会不利于发展，恰恰是事业发展的重要保证。遵规守纪才是干事创业的最大底气。“为”与“畏”看似对立，实则统一。从根本上说，有“为”必然有“畏”，有“畏”才能有“为”。严明纪律捆住的是任性用权者和蛮干乱为者的手脚，对那些遵纪守法、严于律己，全力以赴做事的党员干部，纪律的“紧箍”扎得越紧，越是他们做人的坚强后盾、做事的有力保障。没有了顾虑和羁绊，才能轻装上阵、锐意进取，从而一门心思谋实干、心无旁骛抓落实。

“加强纪律性，革命无不胜。”纪律上的“严”与担当上的“敢”是辩证统一的，对于一名党员干部来说，党纪学习教育就是既要在检身正己中“管住身心”，又要在担当作为上“放开手脚”，让“心存敬畏”护航“行稳致远”。

黑板报

常态化开展落实情况“回头看”

二十届中央纪委三次全会工作报告要求，要紧紧围绕党中央大政方针和习近平总书记重要指示批示加强政治监督，坚持党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。纪检监察机关

要聚焦“国之大者”，常态化开展党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示落实情况“回头看”，持续跟进、主动作为，推动贯彻落实到位，督促全党统一思想、统一意志、步调一致向前进，为实现党的二十大确定的目标任务、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴共同奋斗。

督促提高站位，进一步增强贯彻落实的自觉性。不折不扣地贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示，是首要的政治责任、领导责任，也是首要的政治纪律和政治规矩。要把贯彻落实情况作为检验政治判断力、政治领悟力、政治执行力的重要标尺，作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的直接体现。持续从思想认识入手，深入系统地查找差距不足、纠正认知偏差，督促推动各级党委（党组）和领导干部特别是“一把手”切实提高站位、深化认识，增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

推动健全闭环落实机制，形成完整责任链条。要督促各地区各部门各单位始终把贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示摆在首位、作为重中之重，建立完善严格规范的制度机制，形成从传达学习、任务落实、督促检查到结果报告的全流程工作闭环。推动精心研究制定贯彻落实意见，逐条细化具体化，列出任务清单、责任清单和完成时间表，建立台账、专人盯办，及时跟踪、按时交账，严格落实挂账督办制度。紧盯贯彻落实工作是否做到了同本地区本部门本单位实际紧密结合，从一项项工作、一件件事情中，看落实了没有、落实好不好，看履职尽责有没有担当起来。

压紧压实政治责任，确保落实见效。要督促推动各级党组织履行好主体责任，加强组织领导，强化统筹协调，层层压实责任，主要负责同志切实承担起第一责任人责任，既挂帅又出征，担当尽责，敢于动真碰硬，善于攻坚克难。强化全过程全链条监督，既看政治站位、政治态度，又看实际行动、实际成效，既督进度、督成效，又查认识、查责任，确保监督责任不空转、工作推进不断档、整改整治有实效，切实打通贯彻落实中的堵点淤点难点。坚决有力向问题突出的人和事“亮剑”，对贯彻落实不认真、不严肃、不担当、不作为的，对做选择、打折扣、搞变通的，依规依纪依法严肃追问责，推动贯彻落实工作不断走深走实。

廉洁文化建设

良工不示人以朴

“良工不示人以朴”出自《后汉书·马援传》，字面意思是，高明的木匠不把非成品拿给人看，比喻贤德之人所做的事一定要追求完美、求得至善，对每一件事情、每一项工作做到精益求精。

“不朴”是时间的积淀与磨砺。司马迁写《史记》用了十余年，徐霞客写《徐霞客游记》用了34年，哥白尼写《天体运行论》用了36年……要想获得成功、成就不凡，就需日复一日、年复一年的付出，断不可奢望一蹴而就、一步登天。

“不朴”是苦功和勤奋的凝聚。明代“开国文臣之首”宋濂以勤学苦读著称，“永字八法”创始人智永精勤于技，潜研书法30年，人称其为“退笔冢”。2023年杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨冠军邹佳琪、邱秀萍，赛后向世人展示她们老茧厚厚的双手，这些厚厚的“老茧”正是她们努力拼搏的印记，也是每一位苦功者独有的最美勋章。

“不朴”是沉潜和静力的蓄势。要想干成大业，有所成就，既要沉得住气，静得下心，时刻保持内心的平和与坚定，还要脚踏实地，低调养晦，持守板凳甘坐十年冷的定力和静气，而绝不能心浮气躁，好高骛远。明末清初思想家顾炎武在临终之前还嘱咐弟子：“《日知录》再待十年，如不及年，则以临终绝笔为定。”足见其甘于沉潜的静力，以及对作品的精工细琢、力臻完美的严谨谦恭态度。

“所有的出口成章，都是厚积薄发；所有的从容淡定，都是世事磨砺；所有的游刃有余，都是千锤百炼。”新时代是奋斗者的时代，作为新时代的党员干部，应持续强化精品意识，培育“工匠精神”，认真严谨、一丝不苟，坚韧自控、久久为功。

从严治党金句

坚持制度治党、依规治党，健全党的组织法规、领导法规、自身建设法规、监督保障法规，推动各方面制度更加成熟定型，营造尊崇制度、遵守制度的良好氛围。

责任编辑：袁芝

签发：杨威